

寻访美好课程

开栏语

校本课程,是学校教育理念的具象化表达。实验室里的创新探索、课堂上的非遗体验、田间地头的劳动实践、社区里的文化探访,甚至一本书籍、一段故事、一首歌曲都可以成为校本课程的起点。这些有创意、有趣味的校本课程,跳出标准化的框架,让课堂的边界不再局限于课本,而是聚焦学生的真实成长,让孩子们在丰富多样的课程中,找到属于自己的热爱与方向。

本报自今日起开设“寻访美好课程”栏目,走进校园,记录那些有趣、有料、有温度的课程故事,挖掘校本课程背后的教育思考,在“一课一世界”中,看见教育的“万千气象”。敬请关注!

会理市鹿厂片区
书记校长岗位练兵

本报讯(唐薇)为充分发挥学校党组织书记和校长在思政教育中的示范引领作用,近日,会理市鹿厂片区举行中小学党组织书记与校长岗位练兵活动。活动以创新教学方式突破思政课传统模式,通过以赛促研,积极探索思政育人新路径。

本次练兵活动从“课本”走向“生活”,书记、校长们结合身边的真实故事,生动讲述红色历史,通过互动式教学增强课堂感染力,展现思政教育的独特魅力;从“单一”走向“融合”,书记、校长成为“初心向导”,引导学生感悟使命担当,将思政内容与语文、历史等学科有机融合,激发学生思维火花,实现协同育人。活动还特邀专业评委团队,围绕教学目标、教学方法、课堂互动、板书设计等维度进行综合评价。经过激烈角逐,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖2名。

课堂不是终点,而是思政教育持续提质增效的新起点。书记、校长带头走上讲台,为全校教师树立了思政教育的“风向标”。未来,会理市鹿厂片区各学校将继续推动思政课有温度、有深度地开展,让强国信念在孩子们心中深深扎根、茁壮成长。

宜宾市南溪区钟灵街小学校
在研学中触摸古蜀文明

本报讯(王舒)为拓宽学生视野,11月12—13日,宜宾市南溪区钟灵街小学校在秋假期间组织部分学生开启了一场兼具历史厚度与自然温度的研学之旅。从探秘三星堆的千年文明密码,到探访大熊猫的生态守护之道,让学生在行走的课堂中收获成长。

学生们怀揣对古蜀文明的好奇,在三星堆开启了“沉浸式”历史文化探索。在青铜浇灌体验区,指导老师细致讲解青铜铸造的历史与工艺,从熔化铜料到浇注成型,学生们小心翼翼地完成每一个步骤。当迷你版“青铜器物”在手中诞生时,大家脸上满是自豪,深刻体会到古人的智慧与辛劳。随后的模拟考古环节气氛热烈,学生们扮演起“小小考古学家”,手持专业工具在模拟探方中仔细挖掘、清理,每一块“文物碎片”的发现都伴随着阵阵欢呼。

动手体验之后,学生们走进三星堆博物馆,在讲解员的带领下认真聆听文物背后的故事,不时驻足观察、低声讨论,真切感受到三星堆文明的厚重与神奇,文化自信在心中悄然生长。

带着三星堆探秘的收获,学生们继续走进中国大熊猫保护研究中心,开启了一场生态探索之旅。在讲解员的介绍下,学生们系统了解了大熊猫的进化历程、生活习性及生存挑战。在互动问答环节,学生们踊跃提问,从“大熊猫为什么是黑白色的”到“人工繁育大熊猫的难点是什么”,对熊猫保护的专业知识有了更深入的认知。

两天的研学旅程,让学生深刻认识到文化传承与生态保护的重要意义,在生活中更好地传承文化基因、践行绿色理念,用实际行动守护中华文明根脉与生态文明。

(上接1版)

招聘会当日细雨绵绵,但现场数百个招聘展位人群涌动,宜宾新能源、绵阳智能制造、成都电子科技等一批特色企业展位前排起长龙,“主动响应四川产业升级的人才召唤”成为当天招聘会现场的生动一幕。记者看到,求职的热情也影响着用人单位的需求,在预计岗位人数招满的情况下,企业人力资源主管又在求职展板上手写新的需求岗位,一份份简历随即递上。

记者了解到,当天共550余家用人单位到现场招才引智,参会单位涵盖国有企业、事业单位、民营企业等类型,岗位需求涵盖研究生、本科、专科等多个学历层次,从技术研发、工程管理到行政办公、市场营销,全方位满足不同专业毕业生的求职需求。

“我们更看重学生在校期间专业知识学习外的时间安排,在竞赛、社会实践、校园活动中的综合表现。”现场,来自绵阳的一家智能制造企业在展位上发布“软件工程师”等岗位的招聘需求。另一处,一家地处宜宾的新能源动力电池企业收到大量简历,“我们把人才招进来再进行生产线培训,从简历上更看重学生们的学习品质和责任心。”企业人力资源负责人杨女士告诉记者。

下一步,四川将围绕“1+2+N”四川高校毕业生就业校园招聘服务体系,建好用好“蜀汇菁英”四川省高校毕业生就业常设市场,举办各级各类综合性、区域性、行业性等系列就业招聘活动,精准服务区域和产业人才需求。深入实施四川省高校毕业生就业服务工作提质增效“七大行动”,加快构建四川省高校毕业生高质量就业服务体系,全力促进四川省2026届高校毕业生高质量充分就业。

新闻动态

会理市鹿厂片区
书记校长岗位练兵

本报讯(唐薇)为充分发挥学校党组织书记和校长在思政教育中的示范引领作用,近日,会理市鹿厂片区举行中小学党组织书记与校长岗位练兵活动。活动以创新教学方式突破思政课传统模式,通过以赛促研,积极探索思政育人新路径。

本次练兵活动从“课本”走向“生活”,书记、校长们结合身边的真实故事,生动讲述红色历史,通过互动式教学增强课堂感染力,展现思政教育的独特魅力;从“单一”走向“融合”,书记、校长成为“初心向导”,引导学生感悟使命担当,将思政内容与语文、历史等学科有机融合,激发学生思维火花,实现协同育人。活动还特邀专业评委团队,围绕教学目标、教学方法、课堂互动、板书设计等维度进行综合评价。经过激烈角逐,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖2名。

课堂不是终点,而是思政教育持续提质增效的新起点。书记、校长带头走上讲台,为全校教师树立了思政教育的“风向标”。未来,会理市鹿厂片区各学校将继续推动思政课有温度、有深度地开展,让强国信念在孩子们心中深深扎根、茁壮成长。

宜宾市南溪区钟灵街小学校
在研学中触摸古蜀文明

本报讯(王舒)为拓宽学生视野,11月12—13日,宜宾市南溪区钟灵街小学校在秋假期间组织部分学生开启了一场兼具历史厚度与自然温度的研学之旅。从探秘三星堆的千年文明密码,到探访大熊猫的生态守护之道,让学生在行走的课堂中收获成长。

学生们怀揣对古蜀文明的好奇,在三星堆开启了“沉浸式”历史文化探索。在青铜浇灌体验区,指导老师细致讲解青铜铸造的历史与工艺,从熔化铜料到浇注成型,学生们小心翼翼地完成每一个步骤。当迷你版“青铜器物”在手中诞生时,大家脸上满是自豪,深刻体会到古人的智慧与辛劳。随后的模拟考古环节气氛热烈,学生们扮演起“小小考古学家”,手持专业工具在模拟探方中仔细挖掘、清理,每一块“文物碎片”的发现都伴随着阵阵欢呼。

动手体验之后,学生们走进三星堆博物馆,在讲解员的带领下认真聆听文物背后的故事,不时驻足观察、低声讨论,真切感受到三星堆文明的厚重与神奇,文化自信在心中悄然生长。

带着三星堆探秘的收获,学生们继续走进中国大熊猫保护研究中心,开启了一场生态探索之旅。在讲解员的介绍下,学生们系统了解了大熊猫的进化历程、生活习性及生存挑战。在互动问答环节,学生们踊跃提问,从“大熊猫为什么是黑白色的”到“人工繁育大熊猫的难点是什么”,对熊猫保护的专业知识有了更深入的认知。

两天的研学旅程,让学生深刻认识到文化传承与生态保护的重要意义,在生活中更好地传承文化基因、践行绿色理念,用实际行动守护中华文明根脉与生态文明。

寻访美好课程

开栏语

校本课程,是学校教育理念的具象化表达。实验室里的创新探索、课堂上的非遗体验、田间地头的劳动实践、社区里的文化探访,甚至一本书籍、一段故事、一首歌曲都可以成为校本课程的起点。这些有创意、有趣味的校本课程,跳出标准化的框架,让课堂的边界不再局限于课本,而是聚焦学生的真实成长,让孩子们在丰富多样的课程中,找到属于自己的热爱与方向。

本报自今日起开设“寻访美好课程”栏目,走进校园,记录那些有趣、有料、有温度的课程故事,挖掘校本课程背后的教育思考,在“一课一世界”中,看见教育的“万千气象”。敬请关注!

合江县人民小学
行走在四季里的融合课程

■ 本报记者 钟兴茂 文/图



秋天里,如何用一堂课的时间引导学生举办一场金秋诗画会?

近日,合江县人民小学的教研活动上,语文、音乐、美术3个学科的教师同上一堂课——“听听,秋的声音”。语文老师首先带领学生品读课文,轻重缓急间让文字里的秋意漫溢课堂;紧接着,音乐老师奏响乐器,落叶“沙沙”、虫鸣“唧唧”的旋律让学生“闭眼即入秋境”;最后,美术老师引导学生捡拾各色落叶,创作树叶画。

当学生们将现场创作的树叶画张贴在展板上,并伴随着《秋日素描》的钢琴曲吟诵金秋诗词时,这场历时1小时的主题式融合课例呈现出教育性与艺术性的交融。语文的诗意图、音乐的韵律与美术的创意深度融合,在培养学生“听、说、读、写、思、赏、绘”等学科素养的同时,启发学生善于观察、热爱生活。

除了秋天的“金秋诗画会”,今年春天,合江县人民小学各学科教师还以“在春天里成长”为主题,开展了一系列跨学科融合课程实践。语文课堂上,学生在樱花树下读描

写春的诗词、写植物名片,用文字定格春意;数学课堂里,低年级学生寻找春天里的“图形朋友”,高年级学生测算树叶长宽比例,让数字与自然对话;科学课堂中,菜园种植、春蚕观察让学生触摸生命成长……

“核心素养导向下,学校的育人模式发生转变,教师不仅要做知识的传授者,更要做学习情境的设计者、跨学科思维的引导者、学生成长的支持者。”合江县人民小学校长王小玲介绍说,学校自2022年起便聚焦新课标“强化课程协同育人功能”的要求,直面跨学科教学中的难点与痛点,启动了融合课程的探索。

学校一方面培养“一专多能”的教师队伍,通过专题学习、微型讲座、教研活动等方式,提升教师的学科融合意识与能力;另一方面,构建长短结合的特色融合课程。长课以“四季”主题式融合课程为主,鼓励各学科教师每学期至少开展一次主题式融合课程探索;短课以常态化学科课堂中的跨学科教学为主,创设跨学科情境,让学生在解决问题

时学会综合运用各学科知识。

“课程开发始终以学科素养为导向,以四季为载体,贴近校园、贴近生活,师生更能将知识融会贯通。”王小玲表示,学校的跨学科融

合课程探索还处于起步阶段,不管是春日课程的全学科参与,还是秋日课程的高艺术呈现,都彰显了四季课程“源于生活,融于实践”的生命力。“这种学习打破了课堂、学

科边界,让校园、大自然都成为‘活教材’,常态化课堂也涌现出越来越多的跨学科尝试。学校会继续探索,为学生创设更加生动有趣、更富滋养的学习世界。”王小玲说。

精准滴灌”破局
一场跨越县界的磨课与帮扶

“精准滴灌”破局

一场跨越县界的磨课与帮扶

本报讯(王洪 詹沁)近日,万源市鹰背镇学校青年教师杨迎怀揣《分数混合运算》教案,踏上百公里外宣汉县百节溪小学的路程。不久前,她凭借此课摘得片区赛课桂冠,此次是去向对学校开展结对帮扶两年的“师傅们”寻求帮助,“精雕细琢”教案,代表学校出征市级赛事。

“两年前,市级赛课对我们来说是‘天边星’。”鹰背镇学校校长向以科感慨道。那时,这所偏远乡村学校的教师接触优质资源的机会少,教学成绩平平。转折始于2023年百节溪小学启动的“托底帮扶”行动。作为城区领航校,百节溪小学摒弃“送课就走”的短期模式,以“精准滴灌”思路为鹰背镇学校注入可持续发展动能。

帮扶注重“造血”。百节溪小学核心管理层携王洪名校长工作队、青年教师杨迎怀揣《分数混合运算》教案,踏上百公里外宣汉县百节溪小学的路程。不久前,她凭借此课摘得片区赛课桂冠,此次是去向对学校开展结对帮扶两年的“师傅们”寻求帮助,“精雕细琢”教案,代表学校出征市级赛事。

鹰背镇学校教师们说,管理“破冰”让学校运转效率提升了40%。

教研联动是帮扶的“强引擎”。两年来,百节溪小学骨干教师送课鹰背镇学校16堂次,将“问题链教学”“情境化课堂”等城区经验原汁原味送入深山;5场前沿教学讲座覆盖全学科教师,从核心素养解读到信息技术融合,更新教师的教育理念;打破地理阻隔,开通“线上+线下”教研直通车,20余场次联合备课、观课议课常态化开展;教师互派更成为常态,鹰背镇学校12名教师到百节溪小学沉浸式跟岗;百节溪小学管理骨干则驻点鹰背镇学校,最长一次连续蹲校近1个月。

资源“活水”同步注入。百节溪小学开放校本课程库、优质课件资源超千份,捐赠的6万余元实验仪器、体育器材,让鹰背镇学校实验室和操场“旧貌换新颜”。两校学生还架起“书信桥”,山区孩子通过与“笔友”书信交流,了解城区校园生活,视野悄然拓宽。

深耕两年,成效渐显。鹰背镇学校教师队伍“破茧”,青年教师杨迎怀揣《分数混合运算》教案,踏上百节溪小学的路程。杨迎怀的教案“挑刺”:“情境导入可结合山区孩子秋收体验”“小组讨论要明确分工”……两小时的“精磨”后,教案添了12处修改标注。返程时,杨迎带着教案笑着说:“现在心里有底了!”

这场跨越县界的磨课与帮扶,是教育均衡发展的一个生动样本。当百节溪小学的“精准滴灌”遇上鹰背镇学校的“思变求新”,不仅催生出市级赛课的“金课堂”,更探索出一条城乡教育协同发展可行路径。

广元市利州区东城实验小学
校园办“个展”学生成主角

本报讯(记者 葛仁鑫)“欢迎大家来到我的书法展,展出的都是我最满意的作品。”日前,在广元市利州区东城实验小学,一场个人书法作品展拉开帷幕。从前期的宣传推广到郑重的开展仪式,每个环节都经过精心设计,这场个展的主角,是该校五年级1班学生杨茗泽。

在展出现场,杨茗泽细致地向观看的同学、朋友和亲人介绍创作过程。经过精心挑选,他此次共展出了30余件个人书法作品,“这是我第一次办个展,感觉特别自豪。”

学生自主申报、学校精心布展,从2020年9月开始,利州区东城实验小学已经为15位学生举办了个人艺术展,包括绘画、书法、剪纸、音乐等类别。

“孩子们不一定都能成为职业艺术家,但人生中能有一次办个展的经历,一定会终身难忘。”该校校长权友慧谈到,学校坚持生命教育,希望“让每一个生命都精彩绽放”,而落到实处,首要的就是尊重孩子。

在利州区东城实验小学的校园里,没有太多标语,宣传栏设置得更低,成人看需要弯腰,学生看却刚刚好;每个月最后一周的星期四,是该校全体学生的“自由着装日”“无作业日”。

“孩子们在被尊重的同时,也学会去尊重其他生命。”权友慧说,校园里的点点滴滴,都可能在不经意间影响学生的发展,“我们希望呵护好每一颗‘种子’,让他们在未来有更多绽放的可能。”

“孩子们在被尊重的同时,也学会去尊重其他生命。”权友慧说,校园里的点点滴滴,都可能在不经意间影响学生的发展,“我们希望呵护好每一颗‘种子’,让他们在未来有更多绽放的可能。”

“孩子们在被尊重的同时,也学会去尊重其他生命。”权友慧说,校园里的点点滴滴,都可能在不经意间影响学生的发展,“我们希望呵护好每一颗‘种子’,让他们在未来有更多绽放的可能。”

“孩子们在被尊重的同时,也学会去尊重其他生命。”权友慧说,校园里的点点滴滴,都可能在不经意间影响学生的发展,“我们希望呵护好每一颗‘种子’,让他们在未来有更多绽放的可能。”

“孩子们在被尊重的同时,也学会去尊重其他生命。”权友慧说,校园里的点点滴滴,都可能在不经意间影响学生的发展,“我们希望呵护好每一颗‘种子’,让他们在未来有更多绽放的可能。”

广安市前锋区
浸润式思政课,走“新”更入“心”

■ 吴铭

政教育,将红色基因巧妙融入校园文化,以阵地建设为抓手,精心打造5所“习语润心”品牌学校,让思政教育走出课堂、浸润日常。校园的红色文化走廊上,贴着学生手绘的“小英雄送鸡毛信”漫画;教学楼的“习语角”里,除了陈列校本红色读物,还有学生自制的“习语书签”。

“同学们看,这是华蓥山游击队使用过的汉阳造步枪。”在邓小平故居陈列馆,讲解员指着展品,为孩子们讲授当地历史。这种“行走的思政课”已成为前锋区的常态,该区5000余名学生沿着革命先辈的足迹,完成了从课堂到革命遗址的沉浸式成长。

这样的改变,始于校园里的红色浸润。近年来,前锋区深耕校园思政教育,将红色基因巧妙融入校园文化,以阵地建设为抓手,精心打造5所“习语润心”品牌学校,让思政教育走出课堂、浸润日常。校园的红色文化走廊上,贴着学生手绘的“小英雄送鸡毛信”漫画;教学楼的“习语角”里,除了陈列校本红色读物,还有学生自制的“习语书签”。

校园红韵
让思政教育有温度

在广安市前锋区代市镇小学校“习语润心”系列展示区里,六年级学生欧梦晨正用画笔认真书写“少年强则国强”。这个曾经沉默寡言的留守学生,如今成了校园“百灵鸟宣讲团”的骨干。

这样的改变,始于校园里的红色浸润。近年来,前锋区深耕校园思政

课堂又换了模样。各校将主题思政

教育课“搬进”田间地头,学生们用双手为蔬菜种子打造“温暖小窝”,解码农耕智慧。红领巾讲解员们分享各自的助农故事,完成了从课堂到田野的认知跃迁。

今年暑期,300余名前锋“小候鸟”还去了广东省东莞市,和在外打工的父母团聚,并在东莞市大朗东明学校开启了一场研学之旅。

前锋区教研室主任谢大斌为“小候鸟”们带来一堂特殊的思政课:“红军过草地时,干粮吃完了就啃树皮、煮皮带,却没有一个人掉队……你们的爸爸妈妈,如今在东莞市建起一座座高楼,也是在为国家发展出力。”随后进行的手工课堂上,在四川童谣与岭南民乐交织中,孩子们将东莞大朗毛织丝线与前锋竹编的意象巧妙糅合,创作出了“千里

教师成长
让三尺讲台有力量

在代市中学,江苏师范大学支教教师黄心怡的课堂上